

МИЛОРАД МИТРАШИНОВИЋ

## Преглед фондова архивске грађе Историјског архива у Ваљеву

Најзад, вишегодишња жеља стручних радника ваљевског Архива, да на погодан начин упознају друштвену и научну јавност са архивском грађом коју чувају, почела је да се остварује. После, скоро, четворогодишњег напорног рада на сређивању и стручној обради фондова архивске грађе, дошло се до овог Прегледа фондова који, у извесном смислу, представља последњу етапу нашег стремљења према крајњем циљу — издавању Водича кроз архивску грађу.

Када су фондови разграничени, уобличени и подељени на организационе јединице, сматра се да су испуњени минимални услови за издавачку делатност. Прегледи фондова као публикације имају првенствено циљ да се архивска грађа приближи истраживачима, да се унапреди архивска служба и заштите документа. Оно што једног истраживача интересује кад први пут дође у Архив је стицање опште оријентације шта се све у њему чува. Из једног општег, сумарног пописа свих фондова и збирки он може брзо и лако да се оријентише и закључи да ли у тој установи има чега што би било од интереса за његов рад или не. Тек после ове опште оријентације, ако се једном фонду или збирци приђе у намери детаљнијег упознавања и истраживања, потребна су ближа обавештења која се стичу првенствено преко инвентара појединих фондова (сумарних и аналитичких), индекса, регеста и каталога.

На бази републичког Закона о архивској грађи и архивској служби из 1967. године, Архивско веће при Архиву СР Србије, донело је Упутство о врстама архивских публикација које обавезују Архиве да воде рачуна о условима за публикување и приоритету појединих врста архивских публикација. Према поменутом Упутству, приоритетни задатак Архива је да публикују информативна средства, што, уосталом, произилази из основног циља Архива да своју грађу што је могуће више приближи истраживачу и омогући му свестрано коришћење.

Није потребно истицати колику помоћ истраживачу чини публикавање информативних средстава о архивској грађи, јер публиковани Прегледи, Водичи и Инвентари представљају велику олакшицу за научно-истраживачки рад и могу да се користе у припремама и пре доласка у архивску установу. То је један од разлога, да је Упутством о врстама архивских публикација, као приоритетни задатак Архива у издавачкој делатности, предвиђено издавање, у првом реду, Прегледа и Водича фондова.

Поменуто Упутство није могло бити одмах примењено у овом Архиву, јер разни објективни разлози (недостатак простора и стручних кадрова, претрпаност материјала и сама озбиљност посла који захтева доста времена, довели су, и поред најбоље воље, до ситуације да несређени фондови, магационирани, чекају понекад и годинама да дођу на ред за сређивање.

Такво стање грађе код већине Архива у СР Србији утицало је да Архивско веће при Архиву СР Србије донесе 1968. године „Препоруку о приоритету архивских фондова и збирки за сређивање и обраду, и приоритету стручних операција”.

Одмах, по доношењу ове „Препоруке”, Архив је крајем 1968. године прекинуо дотадашњи рад на детаљном сређивању фонда „Окружни суд” који је сређен по књигама за период од 1824. — 1856. године.

Као најнеопходније, било је потребно, кроз разграничење архивске грађе на фондове, направити списак, свих фондова који се налазе у Архиву, јер је заиста нелогично водити евиденције регистратурских фондова на терену, а не евидентирати своје фондове за које је Архив одговоран и због којих он постоји. Први списак фондова, који је састављен средином 1969. године, није могао пружити потпуније, а често и тачне, податке о архивској грађи. То је разумљиво, јер је основни циљ прве фазе рада био: грубо издавајање фондова из велике количине неразграничене архивске грађе, којом су били испуњени депои овог Архива.

Међутим, да би смо добили списак о фондовима који, уствари, представљају његове генералије, неопходно је претходно прибавити податке о стварању фонда, структури и садржини архивске грађе, што изискује његов генерални преглед.

Према томе, задаци на овом плану били су следећи:

1. Прегледати све фондове архивске грађе и извршити њихову прву фазу сређивања која се састоји у следећем: утврдити припадност архивске грађе фонду, извојити из ње грађу других фондова, формирати одељења, односно структуру, и годишта, пописати све помоћне књиге регистратуре и фасцикле архивске грађе.

2. Саставити списак са подацима: назив институција чијим је радом настао фонд (фонд носи последњи назив), распон година постојања институције, врсте, број и распон годишта књига, број и распон годишта фасцикли. Где је то могуће, грађу приказивати по одељењима, односно структури фонда.



3. Пратити даљи развој фондова и податке о њима, почев од уласка у Архив до коначне обраде, прикупљати у досије фонда који ће служити као материјал за Општи инвентар и за пружање информације о стању и саставу фондова, Архиву и истраживачима.

За малобројни кадар овог Архива то је био велики посао, јер се раније, углавном, радило само на једном фонду (Окружни суд), изоловано од других. Због тога су предвиђени послови планирани да се изврше за две године, у току 1969. и 1970. године. У том периоду рађено је на разграничењу и сређивању фондова, тако да је већ почетком 1970. године целокупна архивска грађа разграничена на фондове. Том приликом вршен је попис и обрада књига свих фондова, грађа је издвајана на одељења и годишта а на фасцикле и кутије стављене су налепнице са основним подацима о фонду. Истовремено су прикупљани значајни подаци о архивској грађи фонда, који су коришћени за отварање досијеа — фондова и израду историјске белешке. Досије сваког фонда садржи податке о историјату творца фонда, записнике о примопредаји архивске грађе, податке о организационој структури творца, фонда, записнике о шкартирању непотребне грађе и др. У записнике о шкартирању уношени су подаци о материјалу који се шкартира, као и количини шкартиране грађе.

Преглед фондова сачињен у облику спискова, почетком 1970. године, био је без претензија да пружи ближа обавештења о архивској грађи, мада је био прилично одређен код неких група фондова и збирки, а код појединих фондова и доста детаљан. Први и други Преглед фондова, као и у овом, трећем по реду, Прегледу, податке је диктирало стање депоа и фондова, у првом реду њихова сређеност.

У време кад се радило на изради првог списка фондова 1969. године, депои Архива били су несређени а фондови магационирани и међусобно измешани, што је била, последица, најпре, недостатка смештајног простора, непланског преузимања архивске грађе, а затим, техничке опреме и недостатка кадрова.

Отуда је списак фондова из 1970. године, који је имао за основ ранији списак из 1969. године, био непотпун, јер се у њему не појављују сви фондови који су тада били у Архиву.

Овај, најновији Преглед, који смо започели почетком 1972. године, састављен је под знатно повољнијим околностима, јер је целокупна архивска грађа разграничена на фондове, а за део фондова који су делимично сређени или несређени; располажемо основним подацима: о врсти количини степену сређености и очуваности архивске грађе и др.

Такође су у овом Прегледу изостављене и неке групе докумената и појединачни документи наведени у старом списку фондова. Издвојена грађа непрегледана и непроверена изостављена је због тога, јер је приликом сређивања укључена у фондове или збирке којима органски припада.

Није случајно што се у групи фондова „старог и социјалистичког периода” појављује низ нових фондова. Већи број је настао из-

двајањем из других фондова приликом прве класификације, а касније, и приликом сређивања.

Подразумева се да сви фондови нису сређени. Један део фондова сређен је детаљно са сумарним инвентаром. Други део фондова сређен је у првој или другој фази, док је трећа група фондова грубо сређена то јест: фондови су формирани као посебне целине а њихова грађа издвојена на годишта без унутрашње обраде.

Услед таквог стања архивске грађе, за фондове који су детаљно сређени (све три фазе) могу се дати детаљни подаци, докле, они фондови чија је архивска грађа прошла највећим делом само прву фазу сређивања (формирани фондови и годишта) то је о њима могуће дати само најопштије податке. Фондови политичких организација преузети, углавном, у делимично сређеном стању нису архивистички сређивани и обрађивани (чека се Упутство Архивског Већа) већ само прегледани и издвојени као фондови.

Као једно од важних средстава за заштиту архивске грађе предвиђен је Законом о архивској грађи и архивској служби из 1967. године, Општи инвентар који обухвата све фондове и збирке који се налазе у Архиву. Детаљнију разраду овог прописа садржи Упутство о Општем инвентару, које је донело Архивско веће при Архиву СР Србије 24. априла 1968. године. Упутство регулише питање структурне шеме Инвентара, инвентарног описа, облика Инвентара и начин његовог вођења. Иако Упутство утврђује принципе и технику рада на једном специјализованом проблему стручног рада, Архивско веће се определило да постави решење за Општи инвентар, због тога, што се њим, у великој мери, обезбеђује једнообразност увида у целокупну архивску грађу, како са становишта заштите архивске грађе као споменика културе, тако и са становишта архивске грађе као извора за научна и друга истраживања.

Али, да би се дошло до Општег инвентара било је потребно извршити најнеопходније припреме на фондовима архивске грађе, јер неразграничени и потпуно несређени фондови унапред онемогућавају сваки даљи рад на вођењу Општег инвентара.

У току 1970. године, целокупна архивска грађа овог Архива коначно је доведена у такво стање сређености које омогућава израду основних информативних средстава, која је Архив по Закону дужан да води, па је убрзо и примена поменутог Упутства нашла своје место. Почетком 1971. године радна заједница Историјског архива у Ваљеву усвојила је Структурну шему Општег инвентара условљену, углавном, досадашњим развитком Архива. Шема је установљена на бази тадашњег стања фондова, узимајући у обзир врсту грађе, број фондова и количину грађе, степен сређености, а водило се рачуна о врсти грађе која ће се перспективно преузети, као и чињеница да је Архив, изузев неких мањих фондова који се налазе код Занатског удружења у Ваљеву, преузео са целог подручја своје надлежности све фондове настале пре 1945. године, па се са сигурношћу рачунало, да се број фондова насталих пре 1945. године неће повећавати. На основу таквих елемената донета је следећа шема:



## I.

### Стари период

- A — Фондови институција старог периода (до 1944. године).
- Б — Лични и породични фондови.
- С — Збирке.

## II.

### Социјалистички период.

- Д — Фондови органа управе и судства.
- Е — Фондови радних организација.
- Ф — Фондови друштвено-политичких организација.
- Г — Лични и породични фондови.
- Х — Збирке.

Свака група обележена је словном ознаком и у Инвентару чини посебан одељак који почиње са редним бројем један. Као што се види, сви фондови и збирке овога Архива подељени су на бази Структурне шеме Општег инвентара на две основне групе: I. Фондови институција старог периода до 1944. и II. Фондови социјалистичког периода, која има пет подгрупа. Оваква подела, већ смо рекли, установљена је досадашњим развитком Архива. Фондови у Прегледу носе последњи назив творца фонда, а граничне године представљају, уствари, временски распон постојеће архивске грађе. Број фондова у Прегледу узет је са стањем на дан 31. III 1972. године.

#### I. Фондови институција старог периода (до 1944. године)

Велику историјску вредност има ова група од двадесет седам фондова, јер је већина фондова ове групе срећена и приступачна за коришћење. Треба рећи, да је већина ових фондова прикупљена и спасена захваљујући великом ентузијазму архивских радника, јер су фондови пронађени на таванима старих државних зграда и другим местима у врло лошем стању и у већини случајева јако оштећени.

У саставу ове групе налазе се фондови локалних надлежстава и других институција и удружења која су настала пре 1944. године у ваљевском крају и осталом подручју које покрива овај Архив. Један део грађе ових фондова обухвата прилично дуго временско раздобље: период кнежевине и краљевине Србије, од формирања државе после другог српског устанка до стварања Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца 1918. године. Такође има грађе и из времена Југославије (до 1941.), у фондовима чији су ствараоци наставили рад и после уједињења (1918.) или су настали у то време на овом подручју.

То је једна група мањих фондова као што су: „Одбор кола Српских Сестара“, Удружење опанчарских мајстора у Ваљеву, „Народна књижница и читаоница“, „Удружење угоститеља“, „Задруга државних службеника за набавку кредита“, и др.

Највећи и по грађи најстарији је фонд „Окружни суд у Ваљеву“ чија грађа временски обухвата 120 година, од 1824. — 1944. године, са 2.854 фасцикле и 349 књига. Велику историјску вредност има и фонд „Општина града Ваљева“ (1879. — 1944.) са 37 књига и 200 кутија докумената.

Група фондова „Старог периода“ највећим делом је сређена, изузев неколико фондова који су примљени последњу годину дана и само су прегледани.

Даљи рад на сређивању и обради ове групе фондова има за циљ инвентарисање грађе и прикупљање података о свим важнијим питањима, догађајима и личностима.

Као обавештајна средства служе књиге регистратуре (регистри, деловодни протоколи и др.), привремени спискови, сумарни инвентари и регеста израђени приликом обраде грађе.

## II. Фондови социјалистичког периода

Послератни социјалистички период обележен је фондовима: „Окружни народни одбор“ у Ваљеву, „Градски Народни одбор“ — ваљево, грађом бивших среских народних одбора Ваљева, Уба, Мионице, Љига, Белановице и Осечине, као и грађом бивших среских и градских комитета СК, који су постојали на подручју садашњих општина које покрива овај Архив.

Фондове ове групе, изузев фондова Комитета, Архив је, највећим делом, примио 1967. и 1968. године од скупштина општина. То је грађа оивших месних и народних одбора општина, из времена 1944. — 1959., који су били формиран и радили на подручју општина: Ваљева, Уба, Мионице, Лајковца, Љига и Осечине. Један део грађе ових фондова, пре преузимања, у великој мери је оштећен, па је и то један од разлога што су ови фондови, често преузимани од стране Архива у несређеном стању. У несређеној грађи органа управе, врло често, пронађена је грађа разних државно-привредних предузећа која су формирана непосредно после ослобођења 1944. и 1945. године, па све до 1954. У то време, када нису постојали историјски архиви, општинских одбори, у већини случајева, преузимали су грађу укинutih локалних привредних организација.

У највећем броју случајева ова грађа је чувана у лошим смештајним условима, често, расута по ходницима и степеништима, на таванима и другим неприкладним местима. Такав однос према грађи имао је за последицу да је грађа ове врсте у знатној мери оштећена а фондови несређени и непотпуни.

До краја 1971. године сви фондови ове групе прошли су кроз прву фазу сређивања, а један мањи број сређен је детаљно са сумар-



ним инвентаром. У првој фази, издвојени су и формирани фондови а грађа подељена на годишта и групе према регистратурском поретку. Код већине месних народних одбора и народних одбора општина, акта су завођена у један општи деловодни протокол а за поверљиву пошту вођени су посебни поверљиви деловодни протоколи. Међутим, код органа власти који су територијално обухватили веће подручје (Окружни народни одбор) са далеко већом администрацијом, поред Општег деловодног протокола свака организациона јединица, одељење или отсек, водило је посебан деловодни протокол.

Документи и предмети органа власти сређени су према деловодним бројевима, а где су ови недостајали грађа је сређена хронолошки. Платни спискови, који су у многим регистратурама издвајани, сређени су хронолошки а код неких фондова издвојени су посебно с обзиром да представљају актуелну документацију за издавање потврда које се из ових фондова највише издају. Из истог разлога, где је то могуће, чувају се посебно и досијеа службеника која се сређују по азбучном реду. За сваки фонд је формиран досије фонда са подацима о оснивању, структури и престанку рада, као и са списковима грађе који су израђени у току рада на фондовима.

Мада их у овом Прегледу не приказујемо, јер је рад на њиховом сређивању у току, треба рећи неколико речи и о Збиркама овог Архива у којима се налази више скупина докумената, планова и скица, плаката, фотографија и печата.

Збирка „ВАРИЈА” формирана је 1968. године од појединачних докумената који не припадају ниједном фонду. То је отворена збирка за све документе који немају места у одређеним фондовима.

Планови и скице — збирка формирана пре две године, садржи документацију велике вредности а документа су таквог формата и од таквог материјала који захтева посебан смештај и руковање.

Збирке плаката и фотографија садрже: плакате лекте, објаве и фотографије из политичког и културног живота Ваљева 19. и 20. века.

На крају треба рећи, а из досадашње праксе се може закључити, да се овакав Преглед фондова, ма колико у датом моменту био потпун, с времена на време мора допуњавати, како због сталног прилива архивске грађе, тако и због нових података о грађи који се добијају у процесу архивистичке обраде.

## I.

### СТАРИ ПЕРИОД

**Фондови институција старог периода (до 1944. године)**

1. ОКРУЖНИ СУД У ВАЉЕВУ (1824—1944), 349 књига, 2.854 фасцикле.
2. ОПШТИНА ВАЉЕВСКА (1879—1944), 37 књига, 150 кутија.
3. НАЧЕЛСТВО ОКРУГА ВАЉЕВСКОГ (1841—1915), 3 књиге, 2 фасцикле.

4. НАЧЕЛСТВО СРЕЗА ТАМНАВСКОГ (1876—1899), 5 кутија.
5. ОПШТИНА БРЕЖБАНСКА (1886—1919), 8 кутија.
6. СЛОГА ВАЉЕВСКИХ РАДЕНИКА (1883—1896), 7 књига.
7. ВАЉЕВСКО ЗАНАТЛИЈСКО ДРУШТВО (1901—1940), 4 књиге, 2 кутије.
8. ВАЉЕВСКА ТРГОВАЧКА ОМЛАДИНА (1895—1942), 30 књига, 5 кутија.
10. ВАЉЕВСКО ДРУШТВО ЗА СВАДБАРИНУ И ПОСМРТНИНУ (1900 — 1901), 3 књиге, 2 кутије.
11. ОДБОР КОЛА СРПСКИХ СЕСТАРА (1921—1941), 8 књига, 2 кутије.
12. УДРУЖЕЊЕ ОПАНЧАРСКИХ МАЈСТОРА У ВАЉЕВУ (1931—1939), 1 књига, 1 кутија.
13. НАРОДНА КЊИЖНИЦА И ЧИТАОНИЦА У ВАЉЕВУ (1933—1941), 2 књиге, 1 кутија.
14. СОКОЛСКО ДРУШТВО У ВАЉЕВУ (1933—1941), 2 књиге, 2 кутије.
15. УДРУЖЕЊЕ УГОСТИТЕЉА ЗА СРЕЗОВЕ: ваљевски, тамнавски, колубарски и подгорски (1919—1945), 3 књиге, 4 кутије.
16. ВАЉЕВСКА ШТЕДИОНИЦА (1871—1948), 269 књига, 16 кутија.
17. ВАЉЕВСКА ЗАДРУГА (1888—1948), 55 књига.
18. ВАЉЕВСКА ТРГОВАЧКА БАНКА (1907—1948), 59 књига.
19. ДРЖАВНА ИНВЕСТИЦИОНА БАНКА — филијала Ваљево (1884 — 1949), 8 књига, 9 фасцикли.
20. НАРОДНА БАНКА — филијала у Ваљеву (1924—1951), 3 књиге 13 фасцикли.
21. НАДЗОРНИШТВО ФИНАНСИЈСКЕ КОНТРОЛЕ (1927—1945), 10 књига, 4 фасцикле.
22. ЗАДРУГА ДРЖАВНИХ СЛУЖБЕНИКА ЗА НАБАВКУ КРЕДИТА У ВАЉЕВУ (1929—1949), 62. књиге, 10 кутија.
23. ОСНОВНА ШКОЛА У ВАЉЕВУ (1913—1955), 68 књига.
24. ОСНОВНА ШКОЛА ДОЊА ГРАБОВИЦА (1922—1957), 108 књига, 15 кутија.
25. СУД ОПШТИНЕ ЗВЕЧКА (1903—1906), 7 књига.
26. ЗЕМЉОРАДНИЧКО-НАБАВЉАЧКА ЗАДРУГА ЛИПЉЕ (1924 — 1959), 27 књига.
27. СУД ОПШТИНЕ ТВРДОЈЕВАЧКЕ (1870—1902), 2 фасцикле.



## СОЦИЈАЛИСТИЧКИ ПЕРИОД

## Фондови органа управе

1. ОКРУЖНИ НАРОДНИ ОДБОР У ВАЉЕВУ (1944—1947), 76 књига, 88 фасцикли.
2. НАРОДНИ ОДБОР СРЕЗА ТАМНАВСКОГ — УБ (1944—1953), 380 књига, 37 кутија.
3. НАРОДНИ ОДБОР СРЕЗА ПОДГОРСКОГ — ОСЕЧИНА (1945 — 1953), 89 књига, 64. фасцикле.
4. СРЕСКИ НАРОДНИ ОДБОР МИОНИЦА (1945—1952), 20 фасцикли.
5. НАРОДНИ ОДБОР СРЕЗА ЉИШКОГ (1947—1955), 83 књиге, 77 фасцикли.
6. СРЕСКИ НАРОДНИ ОДБОР БЕЛАНОВИЦА (1944—1947), 8 књига, 17 кутија.
7. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ВАЉЕВО (1944—1962), 83 књиге, 135 кутија.
8. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ УБ (1945—1959), 94 књиге, 120 фасцикли.
9. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ЉИГ (1944—1962), 162 књиге, 50 кутија.
10. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ЛАЈКОВАЦ (1944—1962), 181 књига, 120 фасцикли.
11. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ МИОНИЦА (1946—1963), 197 књига, 114 кутија.
12. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ВАЉЕВСКА КАМЕНИЦА (1945 — 1963), 9 књига, 24 фасцикле.
13. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ОСЕЧИНА (1946—1961), 78 књига, 27 кутија.
14. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БЕЛАНОВИЦА (1947—1959), 66 књига, 29 кутија.
15. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ СЛАВКОВИЦА (1944—1959), 48, књига, 12 кутија.
16. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БА (1946—1955), 41 књига, 5 кутија.
17. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДОЊИ БАЊАНИ (1948—1955), 30 књига, 3 кутије.
18. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДРАГОЉ (1947—1955), 4 књиге.
19. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ КАДИНА ЛУКА (1946—1955), 43 књиге, 2 кутије.
20. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ МОРАВЦИ (1945—1954), 36 књига, 3 кутије.
21. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ИВАНОВЦИ (1945—1955), 50 књига, 7 кутија.

22. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ТРУДЕЉ (1945—1955), 5 књига.
23. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ЦВЕТАНОВАЦ (1946—1955), 51 књига, 5 кутија.
24. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ЖИВКОВЦИ (1947—1952), 4 књиге, 1 кутија.
25. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР КАЛАЊЕВЦИ (1945—1950), 2 књиге, 2 кутије.
26. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ШТАВИЦА (1946—1952), 23 књиге, 2 кутије.
27. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР КОЗЕЉ (1947—1952), 24 књиге, 1 кутија.
28. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ПОЉАНИЦЕ (1946—1952), 31 књига, 2 кутије.
29. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР БАБАЈИЋ (1947—1952), 10 књига, 2 кутије.
30. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР БРАНЧИЋ (1946—1952), 9 књига, 1 кутија.
31. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ЛИПЉЕ (1945—1952), 5 књига, 1 кутија.
32. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ГОРЊА ТОПЛИЦА (1944—1955), 58 књига, 2 кутије.
33. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДОЊА ТОПЛИЦА (1947—1955), 28 књига, 2 кутије.
34. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БРЕЖБЕ (1945—1955), 21 књига, 3 кутије.
35. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БУКОВАЦ (1949—1955), 4 књиге, 1 кутија.
36. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ РАЈКОВИЋ (1947—1960), 20 књига, 12 кутија.
37. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БУРЂЕВАЦ (1945—1955), 34 књиге, 1 фасцикла.
38. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ПЛАНИНИЦА (1947—1955), 10 књига, 1 кутија.
39. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДУЧИЋ (1947—1955), 11 књига, 1 кутија.
40. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ОСЕЧЕНИЦА (1950—1954), 1 књига, 1 кутија.
41. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ПАУНЕ (1952—1953), 1 књига, 1 кутија.
42. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР МИОНИЦА (село), (1946—1952), 6 књига, 1 кутија.
43. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ПОПАДИЋ (1949—1952), 2 књиге.
44. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР КОМАНИЦЕ (1951—1952), 3 књиге, 1 кутија.
45. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР КЉУЧ (1950—1951), 2 књиге, 1 кутија.



46. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ СТРУГАНИК (1947—1955), 3 књиге.
47. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БАЈЕВАЦ (1945—1955), 48 књига, 13 кутија.
48. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ СЛОВАЦ (1952—1959), 86 књига, 7 кутија.
49. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БЕЛИЈЕ (1945—1955), 38, књига, 2 кутије.
50. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БОГОВАБА (1945—1955), 30 књига, 2 кутије.
51. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ВРАЧЕВИЋ (1946—1955), 65 књига, 8 фасцикли.
52. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ПЕПЕЉЕВАЦ (1946—1955), 38 књига, 5 кутија.
53. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ГОРЊИ МУШИЋ (1949—1952), 14 књига, 1 кутија.
54. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ЈАБУЧЈЕ (1944—1955), 115 књига, 20 кутија.
55. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ПРИЧЕВИЋ (1946—1959), 18 књига, 6 кутија.
56. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ СТАВЕ (1949—1957), 10 књига.
57. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ СУВОДАЊЕ (1946—1957), 9 књига.
58. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ МИЛИЧИНИЦА (1947—1955), 3 књиге.
59. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР КОТЕШИЦА (1947—1952), 5 књига, 3 кутије.
60. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ЛОЗНИЦА (1947—1952), 4 књиге.
61. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БРАНКОВИНА (1944—1959), 12 књига, 9 кутија.
62. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДРАЧИЋ (1950—1959), 10 књига, 2 кутије.
63. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ПЕЦКА (1946—1959), 82 књиге, 25 кутија.
64. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ КОМИРИЋ (1944—1955), 55 књига, 8 кутија.
65. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДРАГИЈЕВИЦА (1945—1955), 18 књига, 11 кутија.
66. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДРАГОДОЛ (1947—1955), 17 књига, 1 фасцикла.
67. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ГУЊАЦИ (1947—1952), 10 књига, 1 фасцикла.
68. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ЦАРИНА (1945—1947), 5 књига.
69. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ОСТРУЖАЊ (1950—1952), 3 књиге, 1 фасцикла.
70. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР СКАДАР (1946—1947), 3 књиге.

71. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ЛОПАТАЊ (1944—1955), 16 књига, 13 кутија.
72. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ТВРДОЈЕВАЦ (1945—1955), 48 књига.
73. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ПАМБУКОВИЦА (1946—1957), 30 књига.
74. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ТАКОВО (1945—1955), 73 књиге.
75. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ПАЉУВИ (1945—1955), 47 књига.
76. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ СОВЉАК (1947—1955), 59 књига.
77. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ МУРГАШ (1945—1955), 35 књига.
78. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БРГУЛЕ (1947—1955), 42 књиге.
79. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ РАДЉЕВО (1949—1954), 9 књига.
80. МЕСНИ НАРОДНИ ОДБОР ЛИСО ПОЉЕ (1946—1947), 9 књига.
81. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ТРАИЋ (1947—1955), 8 књига.
82. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ БАТАЛАГЕ (1946—1955), 7 књига.
83. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДОКМИР (1952—1955), 5 књига.
84. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ СТУБО (1946—1959), 6 књига, 5 кутија.
85. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ЈАБЛАНИЦА (1947—1955), 7 књига.
86. НАРОДНИ ОДБОР ОПШТИНЕ ДИВЦИ (1955—1959), 1 књига, 4 кутије.

#### Фондови радних организација

1. ГРАДСКО ПРЕДУЗЕЋЕ ИСХРАНЕ И ЗАНАТСТВА „УДАРНИК“ — ВАЉЕВО (1947—1951), 28 књига, 20 кутија.
2. ГРАДСКО ГРАБЕВИНСКО ПРЕДУЗЕЋЕ „ГРАБЕВИНАР“ — ВАЉЕВО (1948—1952), 12 књига, 11 кутија.
3. СРЕСКО ГРАБЕВИНСКО ПРЕДУЗЕЋЕ „ИЗГРАДЊА“ — ВАЉЕВО (1949—1951), 4 књиге, 3 кутије.
4. ГРАДСКО ПРЕДУЗЕЋЕ ЦИГЛЕ И ЦРЕПА „ЉУБОСТИЊА“ — ВАЉЕВО (1946—1950), 10 књига, 3 кутије.
5. ВАЉЕВСКО ВОЂАРСКО ПРЕДУЗЕЋЕ „ДРАГОЈЛО ДУДИЋ“ — ВАЉЕВО (1945—1952), 18 књига, 13 кутија.
6. ГРАДСКО ПРЕХРАНБЕНО ПРЕДУЗЕЋЕ „ДРАГОЈЛО ДУДИЋ“ — ВАЉЕВО (1951—1952), 7 књига, 4 кутије.
7. ГРАДСКО ПРЕДУЗЕЋЕ ЗА ПРОМЕТ ЛЕКОВИМА — ВАЉЕВО (1949—1953), 7 књига, 2 кутије.
8. ГРАДСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ У ВАЉЕВУ (1950—1956), 32 књиге, 16 кутија.
9. ОБУЂАРСКА ЗАДРУГА У ВАЉЕВУ (1945—1953), 3 књиге.



10. ГРАБЕВИНСКО ПРЕДУЗЕЋЕ „ЈАБЛАНИЦА” — ВАЉЕВО (1946 — 1957), 10 књига, 38 фасцикли.
11. ЗЕМЉОРАДНИЧКА ЗАДРУГА ТВРДОЈЕВАЦ (1952—1955), 5 књига.
12. СЕЉАЧКА РАДНА ЗАДРУГА „ПОБЕДА” — УБ (1950—1953), 3 књиге.
13. ОПАНЧАРСКО-ПРОИЗВОБАЧКА И ПРЕРАБИВАЧКА ЗАДРУГА „РЕЉА АЛЕКСИЋ” — УБ (1945—1955), 8 књига.
14. ЗАНАТСКО ПРЕДУЗЕЋЕ „ПРИВРЕДНИК” — МИОНИЦА (1956 — 1961), 10 књига, 11 кутија.
15. „ГРАБЕВИНАР”, ПРЕДУЗЕЋЕ ЗА ПРОИЗВОДЊУ ГРАБЕВИНСКОГ МАТЕРИЈАЛА И НЕМЕТАЛА — МИОНИЦА (1960—1963), 5 књига, 5 кутија.
16. ПРЕДУЗЕЋЕ У ИЗГРАДЊИ „МИОХРОМ” — МИОНИЦА (1959 — 1963), 3 књиге, 8 кутија.
17. ПОЉОПРИВРЕДНА МАШИНСКА СТАНИЦА — УБ (1947—1950), 1 књига, 3 кутије.
18. ПОЉОПРИВРЕДНА МАШИНСКА СТАНИЦА — ВАЉЕВО (1946 — 1948), 7 књига, 2 кутије.
19. ИНДУСТРИЈСКО ПРИВРЕДНО ПРЕДУЗЕЋЕ „ТИКА МАРИЋ” — МИОНИЦА (1948—1956), 3 кутије.
20. ЗДРАВСТВЕНА СТАНИЦА — БЕЛАНОВИЦА (1951—1961), 35 књига, 1 кутија.
21. ДЕЧЈИ ДОМ „СТЕВАН МАРКОВИЋ-СИНГЕР” — БЕЛАНОВИЦА (1946—1960), 7 књига, 5 кутија.
22. КРОЈАЧКО-АБАЦИЈСКА ЗАДРУГА — БЕЛАНОВИЦА (1946—1962), 13 књига, 3 кутије.
23. СРЕСКО ДРЖАВНО КОМУНАЛНО ПРЕДУЗЕЋЕ „ШУМАДИЈА” — ЉИГ (1950—1955), 1 књига, 9 кутија.
24. СРЕСКА ПОЉОПРИВРЕДНА СТАНИЦА — ЉИГ (1949—1953), 11 књига, 2 кутије.
25. ЗАНАТСКО ПРЕДУЗЕЋЕ „ПАРТИЗАН” — ЛАЈКОВАЦ (1953—1962), 5 књига, 2 фасцикле.
26. ГРАБЕВИНСКО-ЗАНАТСКА ЗАДРУГА „ТОПЛИЦА” — ЛАЈКОВАЦ (1958—1962), 5 књига, 2 фасцикле.
27. ЖЕНСКА СТРУЧНА ШКОЛА — ЛАЈКОВАЦ (1953—1956), 14 књига.
28. ЗЕМЉОРАДНИЧКА ЗАДРУГА БЕЛИЈЕ (1955—1961), 3 књиге, 1 фасцикла.
29. ЗАНАТСКО ГРАБЕВИНСКО ПРЕДУЗЕЋЕ „СУВОБОР” — МИОНИЦА (1963—1968), 7 књига, 5 кутија.

#### Фондови друштвено-политичких организација

1. СРЕСКИ КОМИТЕТ СКС — ВАЉЕВО (1947—1967), 24 књиге, 150 фасцикли.
2. СРЕСКИ КОМИТЕТ СКС — УБ (1945—1954), 15 књига, 20 фасцикли.

3. СРЕСКИ КОМИТЕТ КПС — МИОНИЦА (1950—1952), 4 књиге, 4 фасцикле.
4. СРЕСКИ КОМИТЕТ СКС — ОСЕЧИНА (1947—1955), 9 књига, 9 фасцикли.
5. СРЕСКИ ОДБОР САВЕЗА УДРУЖЕЊА БОРАЦА НОР — ВАЉЕВО (1948—1967), 38 књига, 56 фасцикли.
6. СРЕСКИ ОДБОР САВЕЗА УДРУЖЕЊА БОРАЦА НОР — МИОНИЦА (1950—1952), 1 књига, 3 фасцикле.
7. ГРАДСКИ ОДБОР САВЕЗА УДРУЖЕЊА БОРАЦА НОР — ВАЉЕВО (1948—1953), 6 књига, 3 фасцикле.
8. СРЕСКИ ОДБОР РАТНИХ ВОЈНИХ ИНВАЛИДА — ВАЉЕВО (1952—1962), 15 књига, 10 фасцикли.
9. СРЕСКИ ОДБОР РЕЗЕРВНИХ ОФИЦИРА И ПОДОФИЦИРА — ВАЉЕВО (1949—1962), 5 књига, 3 фасцикле.
10. СРЕСКИ ОДБОР ССРН — ВАЉЕВО (1947—1967).
11. СРЕСКО СИНДИКАЛНО ВЕЋЕ — ВАЉЕВО (1955—1967).
12. ОПШТИНСКИ КОМИТЕТ СКС — ВАЉЕВО (1944—1958).
13. ОПШТИНСКИ КОМИТЕТ СКС — УБ (1955—1963).
14. ОПШТИНСКИ КОМИТЕТ СКС — БАЊАНИ (1956—1959).
15. ОПШТИНСКИ КОМИТЕТ СКС — РАДЉЕВО (1956—1957).